
موقع بداية التعليمي كل ما يحتاجه الطالب والمعلم 
من ملفات تعليمية، حلول الكتب، توزيع المنهج، 
بوربوينت، اختبارات، ملخصات، اختبارات إلكترونية، 

أوراق عمل، والكثير...

| مــوقــع بــدايــــة التعليمي

حمل التطبيق 

https://beadaya.com/
https://beadaya.com/app.php
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حماية الملكية الفكرية للمحتوى الرقميالدرس الرابع 

وصف الدرس:

يهــدف الــدرس إلى توعية الطالب بأهمية حماية حقوق الملكية الفكرية للمحتوى بشــكل عام، والمحتوى الرقمي على وجه الخصوص 

أثنــاء اســتخدام محتويات شــبكة الإنترنت في تعاملاتــه وأعماله وأبحاثه، وكيف يحمي أعماله الشــخصية عند رفعها عبر شــبكة الإنترنت 

باســتخدام تراخيص المشــاع الإبداعي، وكيف يوثق أعماله باســتخدام أنظمة التوثيق المعروفة، وأن يستدرك الأثار الاقتصادية والاجتماعية 

الإيجابية منها والسلبية في حفظ حقوق الملكية الفكرية.

أهداف التعلم:

أن يتعرف الطالب على مفهوم الملكية الفكرية لحفظ حقوقه الإبداعية.. 	

ا.. 	 أن يتعرف الطالب على خطوات تسجيل حقوق الملكية لبراءات الاختراع محليًّ  

أن يميز الطالب بين أنواع تراخيص المشاع الإبداعي عند رفع أعماله الشخصية عبر شبكة الإنترنت.. 	

أن يطبق الطالب التوثيق الصحيح للمراجع التي يضمنها في أعماله.. 	

أن يفرق الطالب بين النزاهة الأكاديمية والانتحال الرقمي للأعمال على شبكة الإنترنت.. 	

أن يستشعر الطالب الآثار الاقتصادية والاجتماعية السلبية لانتهاك حقوق الملكية الفكرية على الإنتاج الوطني.. 	

أن يستنتج الطالب الفوائد الإيجابية لحفظ حقوق الملكية الفكرية على تقدم الاقتصاد الوطني.. 7

أن يطبق الطالب نظام حماية حقوق المؤلف على الممارسات الرقمية للحقوق الفكرية.. 	

أن يسهم الطالب في نشر توعية مجتمعية عن أهمية حماية الملكية الفكرية.. 	

إرشادات للمعلم قبل الدرس: 

تقسّم أهداف الدرس إلى أربعة حصص دراسية. 	

يتضمن الدرس تطبيقات عملية، ويفضّل التحضير لها والاســتعداد المبكر للدرس بوقت كافٍ قبل الحصة الدراســية، مع توفير  	

خدمة الإنترنت، وتجهيز البرمجيات المطلوبة، وفحص الروابط المتوفرة، كما يفضّل أن يتوفر في الفصل الدراسي جهاز عرض 

)Data Show(، ووصلة ربط بين الأجهزة الذكية وجهاز العرض. 

يفضّل تجهيز أوراق لأنشطة الدرس كي يتفاعل معها الطالب، ويكون مشاركًا في تعلّمه.  	

م، وفاعلًا  	 التوجه في الدرس ما بين معرفي ومهاري واتجاهات وقيم، لذلك يجب أن يكون الطالب مشاركًا فاعلًا في عملية التعلُّ

في أنشطة الدرس، ومطالبته بالاطلاع على الدرس قبل حضوره للصف الدراسي، وتنفيذ المهام أثناء الدرس وبعده.
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التمهيد في بداية الدرس:

ابــدأ الــدرس بســؤال الطلبة عــن ماهية حفظ  	

الحقوق، وكيف يحفظ حقه عند تعدي الآخرين 

عليه، ولماذا من المهم أن يحفظ ما لديه.

بيّن أن تعاليم الإســلام الســمحة تحفظ حقوق  	

الناس، وتنظّم جميع المعاملات البشرية، وأن ما 

أمر به الشارع في حفظ حقوق الآخرين هو بلا 

شك لمصلحة الفرد والمجتمع.

يجب أن يعرف الطلبة بأن الفرد مطالب بالإنتاج،  	

والتفكير، والعمل للحصول على كل ما هو مفيد، 

وأن مســألة حمايــة الحقوق هــي لحفظ حقه، 

ودعمه لمواصلة التقدم المستمر في إنتاج كل ما 

يواكب عصره، ويحقق آماله وتطلعات مجتمعه، 

وأن الفرد يســتطيع أن يشارك أفكاره وأعماله مع 

الآخريــن لكي يثــري المعرفة، ويــزداد البحث 

لاكتشــاف كل ما هو جديد مع حفظ حقوقه في 

ذلك.

اســتعرض أســئلة التهيئة الموجــودة في كتاب  	

الطالب.

إجراءات تنفيذ الدرس:

اشــرح للطلاب مفهــوم الملكيــة الفكرية، وأنه  	

يختــص بكل فكرة أو عمل مُنتج يتضمن حقوقًا 

محفوظة لصاحبه، وأن الشريعة الإسلامية نهت 

عن التعدي على حقوق الآخرين، ولذلك اهتمت 

حكومة المملكة العربية السعودية بذلك وأنشأت 

الهيئة السعودية للملكية الفكرية.

اســتعرض موقع الهيئة أمام الطلبة، واستعرض  	

مجالات الملكية الفكرية التي تحميها الهيئة.
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مخرجات التعلم:
 .أتعرف على مفهوم الملكية الفكرية لحفظ حقوقي الإبداعية

 .أتعرف على خطوات تسجيل حقوق الملكية الفكرية لبراءات الاختراع محليًا

  أميز بين أنواع تراخيص المشــاع الإبداعي عند رفع أعمالي الشــخصية عبر شبكة

الإنترنت.

 .أطبق التوثيق الصحيح للمراجع التي أضمنها في أعمالي

 .أفرق بين النزاهة الأكاديمية والانتحال الرقمي للأعمال على شبكة الإنترنت

  أستشــعر التأثير الاقتصادي والاجتماعي الســلبي لانتهاك حقوق الملكية الفكرية

على الاقتصاد الوطني.

 .استنتج الفوائد الإيجابية لحفظ حقوق الملكية الفكرية لتقدم الاقتصاد الوطني

 .أطبق نظام حماية حقوق المؤلف على الممارسات الرقمية للحقوق الفكرية

 .أساهم في نشر التوعية للمجتمع عن أهمية الملكية الفكرية

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1
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تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

 

ســالم طالب طموح، يهتم دائًما بتطوير نفســه في مجال برمجة تطبيقات الهواتف الذكية، بدأ اهتمامه من خلال دراســته 

البرمجة في المرحلتين المتوسطة والثانوية، ثم أكملها عبر الالتحاق بالدورات التدريبية عبر شبكة الإنترنت، ويفكر دائًما بإنتاج 

تطبيقه الشــخصي الذي يســتثمر فيه خبرته في البرمجة ليواكب شــهرة تطبيقات وســائل التواصل الاجتماعي المنتشرة عالميًا، 

ويدور في ذهنه الأسئلة الآتية:

 هل يحق لي أن أستفيد أفكارًا من التطبيقات المتوفرة لاستخدامها في تطبيقي؟

 كيف أعرف أن استفادتي من أفكار التطبيقات المتوفرة مسموح أم غير مسموح؟

 كيف أحمي نفسي من المساءلة القانونية أثناء الاستفادة من أعمال الآخرين؟

 كيف أستطيع أن أحمي إنتاجي بعد الانتهاء منه؟

 كيف أسجل منتجي النهائي في الجهة الرسمية في الدولة لضمان حمايته؟

التهيئة

مصطلحات الدرس:
 .(Intellectual Property) الملكية الفكرية 

 .(Quoting) الاقتباس 

 .(Digital Plagiarism) الانتحال الرقمي 

 .(Citation) التوثيق 

 .(Academic Integrity) النزاهة الأكاديمية 

 .(Patent) براءة الاختراع 

 .(Creative Commons License) ترخيص المشاع الإبداعي 
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 تسجيل حقوق الملكية الفكرية

تهدف عملية حفظ حقوق الملكية لمنتج ما حمايته من التعرض للســرقة الفكرية، وداعمه أثناء التقاضي عند الحاجة 

لذلــك، علمًا بــأن القانون يكفل للفرد حماية أعماله مباشــرة كحق له، ويعرض الآخرين للمســاءلة القانونية عند انتهاك 

الحقوق. لحفظ الحقوق محليًا يمكن التسجيل إلكترونيًا في خدمة (إيداع براءة اختراع) كما في الخطوات الآتية:

زيــارة صفحــة إيداع براءة الاختــراع في موقع الهيئة الســعودية للملكية الفكرية عبر مســح رمز . 1

الاستجابة.

تسجيل الدخول عبر بوابة النفاذ الوطني لحسابات الأفراد، أو إنشاء حساب جديد لدى بوابة الهيئة.. 2

تعبئة البيانات الشخصية لتعريف مقدم الطلب.. 3

تنزيل قوالب الملفات المرفقة بالموقع (الملخص، الوصف الكامل، عناصر الحماية، الرسومات إن وجدت)، وتعبئتها . 4

لخدمة (براءات اختراع).

تسجيل بيانات الطلب كاملة، وإعادة إرفاق الملفات المطلوبة سابقًا.. 5

تسديد رسوم الإيداع.. 6

مراجعة الطلب من قبل الهيئة، وإصدار الموافقة عليه.. 7

كما أشــارت المنظمة العالمية للملكية الفكرية (WIPO) إلى بعض الإرشادات لحفظ حقوق العمل الشخصي عند الرفع 

عبر شبكة الإنترنت، تتمثل الإرشادات كما يوضحها شكل (3-25) الآتي:

اعتمد صاحب الســمو الملكي الأمير محمد بن ســلمان آل ســعود -ولي العهد حفظه الله-الإســتراتيجية 
الوطنيــة للملكيــة الفكرية في عام (2022م)، وتعد الإســتراتيجية إحدى ممكنات تحقيق مســتهدفات رؤية 
المملكــة 2030، والهادفة إلى بنــاء منظومة للملكية الفكرية تدعم الاقتصاد القائــم على الابتكار، والإبداع، 
وتحفّز التنافســية بينهما، والنمو الاقتصادي. ارتكزت الإستراتيجية على أربع ركائز أساسية هي: توليد الملكية 

الفكرية، وإدارتها، والاستثمار التجاري لها، وحمايتها. يمكن الاطّلاع على الإستراتيجية بمسح رمز الاستجابة السريع.

             إثــــراء

شكل (3-25): إرشادات (WIPO) لحفظ الأعمال الشخصية أثناء مشاركتها عبر الإنترنت

وضع رمــز © بجوار اســم صاحب 

العمل، وســنة إنتاج المصنف، أثناء 

الرفع للإنترنت.

الاحتفاظ بنسخة مطبوعة من العمل 

الأصلي يظهر به تاريخ نشــره لأول 

مرة.

إدراج قســم في الموقــع يحدد فيه 
بها،  المســموح  الاســتخدام  طرائق 
كالســماح بالتحميــل مــع التحذير 
من البيــع، أو التصرف به دون إذن 

صاحبه.
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 وجه الطلبة لحفظ ابتكاراتهم واختراعاتهم عبر تســجيلها في موقع الهيئة حســب الرابط الموجود، وأن التسجيل يكون برسوم  	

مالية، ويجب أن توافق الهيئة على الطلب بعد المراجعة.

 يمكن أن تُحفظ الحقوق حتى بدون تســجيلها في موقع الهيئة، لكن الغرض من التســجيل هو تأكيد الحقوق، والمســاعدة أثناء  	

المرافعات في المحاكم لإثبات الحقوق.

 يمكن لأي طالب أن يسجل اسمه مباشرة على العمل بعدة طرائق كما أشار لها موقع المنظمة العالمية الويبو )WIPO(، ويكون  	

التسجيل إما بوضع الاسم مع حفظ التاريخ، أو التوقيع الفني الخاص بالطالب، مع ذكر حساباته في أسفل . 

 وضح للطلاب أن تراخيص المشاع الإبداعي تستخدم  	

عندمــا يرفــع الطالــب أعماله إلى شــبكة الإنترنت 

ليشاهدها الجميع، ويستفيدون منها، ويستخدمونها 

بحسب نوع الترخيص المدرج في العمل.

 بيّــن لهم بأن هذه التراخيص تم التعارف عليها في  	

شــبكة الإنترنت، وأنه يتم العمل عليها بشكل جدي، 

وأنها كافية من حيث الاعتماد للجوء إلى القضاء في 

حالة انتهاك هذه التراخيص.

  أعــطِ فرصــة للطلاب بالعمل علــى تدريب )7-3(  	

لمدة )5( دقائق للتدرب على أنواع الترخيص ومعرفة 

معناها، ويفضّل أن تكون التراخيص في ورقة نشاط 

مستقلة بحيث يحتفظ بها الطالب في ملف الأعمال 

الخاص بالمادة.
219219219219

قد يمنح صاحب العمل إتاحة استخدام أعماله عبر شبكة الإنترنت دون انتهاك للحقوق الفكرية بما يسمى (ترخيص) 

وذلــك لاســتفادة الآخرين من هذه الأعمــال، أو نقلها، أو التعديل عليهــا، أو بيعها كذلك، وهنا يتضــح الفرق بين العمل 

المحمي، والعمل المرخّص كما سيعرض تفصيليًا في الموضوع اللاحق.

(Creative Commons Licenses) تراخيص المشاع الإبداعي 

وفرت منظمة المشــاع الإبداعي (Creative Commons organization) تراخيص المشاع الإبداعي التي تمنح أذونات 

حقوق النشر للأعمال الإبداعية من قبل ملاكها بطريقة متعارف عليها بين الجميع، وكما هو معروف فإن أي عمل يكون 

محمــي بحقوق الملكية الفكرية، إلا أن هــذه التراخيص تجعل أصحاب الأعمال يوافقون على اســتخدام أعمالهم ولكن 

بدرجات متفاوتة في الحقوق، ويجب على من يســتفيد من هذه الأعمال أن يحترم هذه الحقوق، ويلتزم بها لئلا يعرّض 

نفسه للعقوبات. توجد ستة أنواع من التراخيص يمكن تضمينها في الأعمال عبر شبكة الإنترنت كما في جدول (5-3).

جدول (3-5): تراخيص المشاع الإبداعي

نوع الترخيص رمز الترخيص

للدلالة على نسخ وتوزيع العمل لأي وسط أو شكل مع التعديل والمزج لأي غرض، بما في ذلك بيعه تجاريًا.

للدلالة على نسب العمل لصاحبه الأصلي.

للدلالة على نسخ المواد وتوزيعها بأي وسيط أو تنسيق في شكل غير مُعدّل (يستخدم العمل كما هو).

للدلالة على نســخ وتوزيع العمل لأي وسط أو شــكل مع التعديل والمزج لأي غرض، ومشاركة التعديلات وفقًا 
لشروط الترخيص نفسها للعمل الأصلي.

للدلالة على أن العمل للاستخدام غير التجاري.

للدلالة على أن العمل لا يخضع لأي شروط وهو متاح في المجال العام.

220220

ابحــث عبر شــبكة الإنترنت عن ثلاثة أعمــال مختلفة (مدونة، صور، تســجيلات صوتية، مقاطع مرئية، مســتندات، 

برمجيات، تطبيقات، غيرها) مرخصة بتراخيص المشاع الإبداعي، واكتب البيانات المطلوبة فيما يأتي:

رمز الترخيصمالك العملنوع المنتجم

1

2

3

نشــاط فردي

23-3

تُلزمك تطبيقات وســائل التواصل الاجتماعي أثناء التسجيل لديها بالموافقة على الشروط والأحكام الخاصة بالاستخدام، 

والتي قد تتضمن حصول المنصة منك على ترخيص غير حصري باستخدام منتجاتك التي ألفتها، ونشرتها، أو وضعتها في 

حسابك بالرغم من احتفاظك بحقوقك الخاصة، ولذلك يجب عليك قراءة الشروط والأحكام لكل البرامج والتطبيقات 

لمعرفة مضمون الاستخدام لديها.
إضـاءة

بناءً على أنواع التراخيص في جدول (3-5)، وضح دلالات التراخيص المجمعة فيما يأتي:

نوع الترخيص رمز الترخيص

تدريب

7-3
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اشــرح للطلاب مفهومــي )النزاهــة الأكاديمية(  	

و)الانتحــال الرقمي(، وبيّن بأنهما متضادان، ولا 

يمكــن الجمع بيــن المفهومين فــي أداء طالب 

واحــد، وأن النزاهة الأكاديميــة مطلب مهم في 

المؤسســات الأكاديميــة، وأن انتهاكهــا يعــرّض 

صاحبها للمســاءلة القانونية، حيث إن الانتحال 

الرقمي إحدى صــور المخالفات لحماية حقوق 

الملكية الفكرية.

وضّــح للطلاب بأنه عند الحاجة إلى اســتخدام  	

المصادر العلمية لأجــل أداء التقارير والبحوث 

والأعمــال الأكاديمية أو الشــخصية فإنه يوجد 

ثلاث طرائق يســتطيع اتباعهــا لإنجاز الأعمال، 

وحفظ حقوق الآخرين هي: )الاقتباس المباشر، 

الاقتباس غير المباشر، الاقتباس الجزئي(.

اضرب لهم أمثلة على عمليات الاقتباس، وأشِــر  	

إلى أنه بالإضافــة إلى هذه العمليات فإنه لا بد 

مــن توثيق المراجع والمصــادر التي رُجع إليها 

لحفظ حقوق مالكها.

221221221221

يوجد تراخيص عدة للبرمجيات الحرة تتبع لمؤسسات غير ربحية، تدعم حرية استخدام برامج الحاسوب والتطوير عليها، 

مثل: 

(BSD: Berkeley Software Distribution) (GNU GPL: The GNU General Public License)

             إثــــراء

اقرأ السيناريو الآتي: 

طلب معلِّم إحدى المواد الدراســية من طلاب الصف الذي يدرّســه كتابة بحث علمي لإحدى موضوعات 

المادة، وأشار المعلم لطلابه إلى الالتزام بالقواعد الصحيحة في كتابة هذا البحث وهي كما يلي:

1- تحديد موضوع البحث.

2- التحلّي بالنزاهة الأكاديمية في الكتابة، والبُعد عن الانتحال الرقمي.

3- البحث في المصادر الموثوقة من الكتب، والمجلات العلمية، ومواقع شبكة الإنترنت المعتمدة.

4- كتابة أسماء المراجع التي تمت الاستعانة بها، وتوثيق أسماء الأشخاص الذين تم الاستشهاد بهم.

5- تحديد نوع الاقتباس أثناء كتابة التقرير.

 النزاهة الأكاديمية مقابل الانتحال الرقمي

كما ورد في الســيناريو الســابق، ينبغي أثناء القيام بعمل بحث/تقرير علمي من شبكة الإنترنت؛ مراعاة مجموعة من 

القواعد والضوابط التي تســهم في زيادة إنتاج الأعمال، وتعمل على إرســاء مبادئ العدل، والمســاواة، وحفظ الحقوق 

فــي المجتمعات، ولتحقيق ذلك يجب على الأفراد الالتزام بالنزاهة الأكاديميــة (Academic Integrity) التي تعرّف بأنها 

"الأمانة الفكرية والاســتقامة العلمية في اســتخدام المعلومات ونقلها وتوثيقها ونشــرها وإنتاج الأبحاث"، ويقدم المركز 

الدولي للنزاهة الأكاديمية (ICAI) ســتة قيم أخلاقية ينبغي أن يتصف بها المتعلمون في إنتاجاتهم وهي: (الصدق، الثقة، 

الإنصاف، الاحترام، المسؤولية، الشجاعة).

222222

ينافي مفهوم الانتحال الرقمي (Digital Plagiarism) مفهوم النزاهة الأكاديمية، وهو إعادة اســتخدام فكرة شــخص 

آخر أثناء كتابة عمل ما، ونســبها إلى الشــخص المنتحل، ويعد تصرفًا غير مقبول، ويتنافى مع القيم والمبادئ الإسلامية 

والعلمية، ويعرّض صاحبه إلى انتهاك حقوق الملكية الفكرية، ويقوده إلى المســاءلة القانونية، ويظهر شكل (3-26) بعضًا 

من صور الانتحال.

ولتفادي الوقوع في الانتحال الرقمي أثناء كتابة الأبحاث والتقارير؛ يمكن استخدام الاقتباس (Quoting) الذي يعرّف 

بأنه: اقتباس أفكار كاتب آخر باستخدام الكلمات أو بالأسلوب اللغوي للكاتب، وتوجد ثلاثة آليات للاقتباس يمكن التعامل 

معها عند الحاجة إلى الاســتلهام من أفكار الآخرين وكتاباتهم، مع ضرورة الإشــارة إلى ذكر اسم المالك الأصلي لكل من 

الآليات الثلاثة، والتي تظهر في الشكل (27-3).

يتضمن التوثيق (Citation) الإشــارة إلى أســماء المراجع التي تمّ الرجوع إليها، والاستشهاد منها كأفكار أو اقتباسات. 

يوجــد العديــد من أنظمة التوثيق للمراجع على ســبيل المثــال (APA، MLA، هارفرد، وغيرها)، وســيتم التعامل في هذا 

الدرس بنمط (APA)، الذي ينقسم إلى: توثيق في المتن، وتوثيق في قائمة المراجع، وتشمل معلومات التوثيق في الغالب 

على: اســم المؤلف، سنة التأليف/النشر، اسم العمل، دولة النشر، مجلة/دار النشر. يشير الجدول (3-6) إلى طريقة توثيق 

الكتابات العلمية.

شكل (3-26): بعض صور الانتحال

نقل نص معيــن لكاتب كما هو دون 

الإشارة لاسمه.

تلخيــص فكرة لكاتب دون الإشــارة 

لاسمه.

اقتباس عمل كامل لكاتب ونسبه إلى 

اسم المنتحل.

شكل (3-27): آليات الاقتباس العلمي

الاقتباس المباشر

نقــل النــص كما هو بشــكل 

حرفي مع وضعه بين علامتي 

تنصيص "    " 

الاقتباس غير المباشر

التعبير عن فكرة الغير بإعادة 

صياغتها بأسلوب كاتب العمل.

الاقتباس الجزئي

اقتبــاس مع إيجــاز لجزء من 

الفكرة  تدعم  الأصليــة  الفكرة 

الحالية.
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ينافي مفهوم الانتحال الرقمي (Digital Plagiarism) مفهوم النزاهة الأكاديمية، وهو إعادة اســتخدام فكرة شــخص 

آخر أثناء كتابة عمل ما، ونســبها إلى الشــخص المنتحل، ويعد تصرفًا غير مقبول، ويتنافى مع القيم والمبادئ الإسلامية 

والعلمية، ويعرّض صاحبه إلى انتهاك حقوق الملكية الفكرية، ويقوده إلى المســاءلة القانونية، ويظهر شكل (3-26) بعضًا 

من صور الانتحال.

ولتفادي الوقوع في الانتحال الرقمي أثناء كتابة الأبحاث والتقارير؛ يمكن استخدام الاقتباس (Quoting) الذي يعرّف 

بأنه: اقتباس أفكار كاتب آخر باستخدام الكلمات أو بالأسلوب اللغوي للكاتب، وتوجد ثلاثة آليات للاقتباس يمكن التعامل 

معها عند الحاجة إلى الاســتلهام من أفكار الآخرين وكتاباتهم، مع ضرورة الإشــارة إلى ذكر اسم المالك الأصلي لكل من 

الآليات الثلاثة، والتي تظهر في الشكل (27-3).

يتضمن التوثيق (Citation) الإشــارة إلى أســماء المراجع التي تمّ الرجوع إليها، والاستشهاد منها كأفكار أو اقتباسات. 

يوجــد العديــد من أنظمة التوثيق للمراجع على ســبيل المثــال (APA، MLA، هارفرد، وغيرها)، وســيتم التعامل في هذا 

الدرس بنمط (APA)، الذي ينقسم إلى: توثيق في المتن، وتوثيق في قائمة المراجع، وتشمل معلومات التوثيق في الغالب 

على: اســم المؤلف، سنة التأليف/النشر، اسم العمل، دولة النشر، مجلة/دار النشر. يشير الجدول (3-6) إلى طريقة توثيق 

الكتابات العلمية.

شكل (3-26): بعض صور الانتحال

نقل نص معيــن لكاتب كما هو دون 

الإشارة لاسمه.

تلخيــص فكرة لكاتب دون الإشــارة 

لاسمه.

اقتباس عمل كامل لكاتب ونسبه إلى 

اسم المنتحل.

شكل (3-27): آليات الاقتباس العلمي

الاقتباس المباشر

نقــل النــص كما هو بشــكل 

حرفي مع وضعه بين علامتي 

تنصيص "    " 

الاقتباس غير المباشر

التعبير عن فكرة الغير بإعادة 

صياغتها بأسلوب كاتب العمل.

الاقتباس الجزئي

اقتبــاس مع إيجــاز لجزء من 

الفكرة  تدعم  الأصليــة  الفكرة 

الحالية.
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وجه الطلبة لحل نشــاط )3-24( و)3-25( لتوثيق  	

فهمهــم عن آليــات الاقتباس العلمــي والتوثيق 

العلمي.

أعطِ الطلبة فرصة لمدة )10( دقائق لحل تدريب  	

)3-9(، وهــذا التدريــب يعد فرصــة لكل طالب 

لتوثيق فهمه عن عمليــات الاقتباس الثلاثة، قد 

تختلف الإجابات بيــن الطلبة في الاقتباس غير 

المباشر، والاقتباس الجزئي، أعطِ مجالًا لمشاركة 

أعمال الطلبة مع بعضهم

223223223223

توثيق المرجع في المتن
التوثيق في قائمة المراجع

(بداية الفقرة)(نهاية الفقرة)

 (عبدالله، 2009م).

عبداللــه، محمــد. (2009). المواطنــة الرقميــة في أشار عبدالله (2009م) 
حياتنا. المملكة العربية السعودية: دار النشر والتوزيع.

APA جدول (3-6): طريقة التوثيق بنظام

حدد نوع الاقتباس الصحيح للعبارات من بين أنواع الاقتباسات الموجودة في الجدول الآتي:

نوع الاقتباسالنص المقتبسالنص الأصليم

لايونز، 1:2012
أحد الأهداف الأساسية لمنهج المواطنة 
الرقمية هو تعزيز الســلوك الأخلاقي 
الســلوك  وتقليــل  الإنترنــت  علــى 
المحفــوف بالمخاطر، والذي غالبًا ما 

يتطلب تغييرًا في السلوك.

وبيّــن لايونــز (2012) كذلــك بــأن 
تعزيــز الســلوك الأخلاقــي وتحجيم 
السلوك المحفوف بالمخاطر من أهم 

أهداف منهج المواطنة الرقمية.

 الاقتباس المباشر.

 الاقتباس غير المباشر.

 الاقتباس الجزئي.

قــال الإمــام الحســن البصري في 2
حفظ اللسان:

«لِسَانُكَ سَيْفٌ قَاطِعٌ يَبْدَأُ بِكَ، وَكَلاَمُكَ 
سَهْمٌ نَافِذٌ يَرْجِعُ عَلَيْكَ»

وكما ذكر الإمام الحســن البصري عن 
حفظ اللسان بأن «لِسَانُكَ سَيْفٌ قَاطِعٌ 
يَبْدَأُ بِــكَ، وَكَلاَمُكَ سَــهْمٌ نَافِذٌ يَرْجِعُ 
عَلَيْكَ»، لذلك حلي بالمســلم أن ينتبه 

إلى ما يقوله.

 الاقتباس المباشر.

 الاقتباس غير المباشر.

 الاقتباس الجزئي.

نشــاط فردي

24-3
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حدد نوع التوثيق في كل من الأمثلة الآتية:

المثالم
نوع التوثيق

(في المتن/قائمة المراجع)

وذكــر (ابن القيِّم، 1350م) (إنَّ أعمال البِــرِّ تنهض بالعبد، وتقوم به، وتصعد 1
إلى الله به).

على المواطن الرقمي إظهار معايير السلوك، والجمع بين المهارات، والمعرفة، 2
والمواقف الرقمية، من أجل المشاركة في المجتمع كمتعلٍّم نشطٍ ومتصلٍ مدى 

.(Netsafe, 2016) الحياة

ريبيل، مايك. (2013). تنشــئة الطفل الرقمي-دليل المواطنة الرقمية لأولياء 3
الامور. (مكتــب التربية العربية لــدول الخليج، مترجــم). الرياض، المملكة 

العربية السعودية: مكتب التربية العربي لدول الخليج (2009).

نشــاط

25-3

طبق آليات الاقتباس الثلاثة كما في شكل (3-28) على النص الآتي:

النص الأصلي:

من أقوال خادم الحرمين الشريفين الملك سلمان بن عبد العزيز آل سعود-حفظه الله-:
هدفي الأول أن تكون بلادنا نموذجًا ناجحًا ورائدًا في العالم على كافة الأصعدة، وسأعمل معكم على تحقيق ذلك

الاقتباس المباشر:

الاقتباس غير المباشر:

الاقتباس الجزئي:

تدريب فردي

8-3
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 دع الطالــب يتــرك انطباعًــا بعــد معرفتــه للآثار  	

الاقتصادية والاجتماعية السلبية للانتهاكات الفكرية 

الرقمية، وأن اســتيعابه لتلك الآثار الســلبية يجعله 

يفكر ويتأمــل الآثار الإيجابيــة لحماية المصنفات 

الرقمية في شــبكة الإنترنت والتي يشــير لها نشاط 

 .)26-3(

 وضّــح للطلاب بأن نظام حماية حقوق المؤلف هو  	

النظام المعتمد في المملكة العربية السعودية لحماية 

حقوق المؤلفين.

 اســتعرض مواد اللائحة كما في كتاب الطالب، ودع  	

الطالب يتمعّن في هذه المواد، والعقوبات التي تنص 

عليها عند مخالفة اللائحة.

225225225225

 الآثار الاقتصادية والاجتماعية السلبية لانتهاكات المواقع الإلكترونية للمصنفات 

الأدبية والفنية

بعد معرفتك للآثار الاقتصادية والاجتماعية السلبية لانتهاك حماية حقوق الملكية الفكرية، استنتج الفوائد الإيجابية 

في تطبيق أنظمة حقوق الملكية الفكرية على نمو الاقتصاد الوطني.

نشــاط فردي

26-3

شكل (3-28): الآثار الاقتصادية والاجتماعية السلبية لانتهاك حماية حقوق الملكية الرقمية

الآثار الاقتصادية 

والاجتماعية السلبية 

تعطيــل حركــة التمثيــل 
والتأليف والفنون.

الفــرص الوظيفية  تقليل 
والأعمال.

مــن  المبتكريــن  حرمــان 
للمصنفات  المشروع  الانتفاع 

المحمية.

جـــذب  فــــرص  تقليــــل 
الاستثمارات الأجنبية للمملكة.

قــراءة الكتب مــن المواقع 
غيــر المشــروعة يؤثر على 

قطاع الطباعة والنشر.

التأثيــر المباشــر علــى 
المردود المالي للمشاريع.

226226

 نظام حماية حقوق المؤلف السعودي

أقرّ مجلس إدارة الهيئة الســعودية للملكية الفكرية بتاريــخ 1443/11/17هـ تعديلات على نظام حماية حقوق المؤلف 

المقــر من قبل مجلس الوزراء بالمملكة العربية الســعودية ســابقًا، وتعد حقوق المؤلف مــن المجالات الإبداعية للملكية 

الفكرية، ويسعى النظام لحفظ حقوق المؤلف الأدبية والمادية كاملة، وتمنح المؤلف الحق في استعمال واستغلال العمل، 

ومنع الآخرين من استعماله أو الانتفاع به دون موافقة صاحبه الأصلي.

تتكون اللائحة من أربعة أبواب، متضمنة اثنان وخمسون مادة تختص بتعريف وحماية وتنظيم وإصدار مخالفات على 

مصنفات المؤلفين. وفيما يلي عرض لبعض مواد اللائحة التي تهم المواطن الرقمي:

المادة الأولى: أبرز التعريفات التي تعرضها اللائحة:

شكل (3-29): أبرز تعريفات لائحة حقوق المؤلف

حق المؤلف: مجموعة المصالح 
المعنويــة والماديــة التــي تثبت 

للشخص على مصنفه.

أو  الأدبــي  الإنتــاج  المصنــف: 
العلمي أو الفني المبتكر مهما كان 
نوعــه أو أهميته أو طريقة التعبير 

عنه أو الغرض من تأليفه.

الشــخصي  الطابــع  الابتــكار: 
الذي يعرضه المؤلف في مصنفه 

ويعطي المصنف تميزاً وجدة. 

المؤلف: كل مبدع ابتكر بجهده 
أيًا مــن المصنفــات الأدبية أو 

الفنية أو العلمية. 

الاعتــداء علــى حــق المؤلــف: 
استعمال غير مســموح به للمصنف 
من صاحب الحق ومخالف لتعليمات 
الاســتخدام التــي يحددها صاحب 

الحق.

أبرز تعريفات 

لائحة حقوق 

المؤلف
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 بعــد انتهاء الطالب من قــراءة اللائحة، وجهه إلى  	

حل نشاط )3-27( لتوثيق فهمه.

230230

بناءً على اطلاعك على مواد نظام حقوق المؤلف أعلاه، حدد مدى وقوع الممارسات الرقمية في الجدول أدناه ضمن 

مخالفات نظام حقوق المؤلف من عدمه.

الممارسات الرقميةم
مخالفات نظام حقوق المؤلف

لا تنطبق عليهاتنطبق عليها

قرصنة برامج الحاسوب للاستخدام الشخصي أو التجاري.1

الاستفادة من الصور التي لا يوجد لها حقوق في أحد تصاميمك.2

تضمين مقطع صوتي جاهز في إعلان خاص بك دون أخذ إذن صاحبه.3

الاستفادة من صورة موجودة في أحد مواقع الإنترنت.4

نسخ ولصق الأخبار اليومية من أحد حسابات التواصل الاجتماعي. 5

تسمية اسم مدونتك الشخصية باسم إحدى مواقع شبكة الإنترنت.6

تحميل مقطع مرئي من شبكة اليوتيوب محفوظ الحقوق والتعديل عليه.7

تصميم فكرة تطبيق هاتف ذكي مشابه لتطبيق مشهور.8

الاستفادة من قصيدة شعرية من أحد المواقع مع الاستئذان من صاحبها.9

بث مباريات مشفرة على إحدى المواقع الإلكترونية.10

النسخ واللصق للمصنّفات العلمية دون الإشارة لصاحبها أو استئذانه خطيًا.11

نشــاط

27-3



حل اأن�شطة وتدريبات الدر�س الدرس الرابع

حل تدريب )3-7(: بناءً على أنواع التراخيص في جدول )3-5(، وضح دلالات التراخيص المجمعة فيما يأتي:

دلالة التراخيص التراخيص

ا، والإشارة إلى مالكه. يمكن نسخ وتوزيع العمل مع التعديل والمزج وبيعه تجاريًّ

ا، والإشارة إلى مالكه، ووضع نفس شروط  يمكن نسخ وتوزيع العمل مع التعديل والمزج وبيعه تجاريًّ
الترخيص كما هي موجودة في العمل الأصلي.

ا، والإشارة إلى مالكه، وتوزيع العمل كما هو دون أي تعديل عليه. يمكن نسخ وتوزيع العمل، وبيعه تجاريًّ

ا. يمكن نسخ وتوزيع العمل مع التعديل والمزج والإشارة إلى مالكه، لكن غير مصرح لبيعه تجاريًّ

يمكن نسخ وتوزيع العمل مع التعديل والمزج، والإشارة إلى مالكه، ووضع نفس شروط الترخيص كما 
ا. هي موجودة في العمل الأصلي، ولكن لا يصرح ببيعه تجاريًّ

ا، على أن يتم استخدامه كما  يمكن نسخ وتوزيع العمل، والإشارة إلى مالكه، لكن غير مصرح لبيعه تجاريًّ
هو دون تعديل.

حل نشاط )3-24(: حدد نوع الاقتباس الصحيح للعبارات من بين أنواع الاقتباسات الموجودة في الجدول الآتي:

نوع الاقتباسالنص المقتبسالنص الأصليم

1

لايونز، 2012:
أحد الأهداف الأساســية لمنهج المواطنة الرقمية 
هــو تعزيــز الســلوك الأخلاقي علــى الإنترنت 
وتقليل الســلوك المحفــوف بالمخاطر، والذي 

غالبًا ما يتطلب تغييرًا في السلوك.

وبيّــن لايونز )2012( كذلــك بأن تعزيز الســلوك الأخلاقي 
وتحجيم الســلوك المحفوف بالمخاطر من أهم أهداف منهج 

المواطنة الرقمية.

 الاقتباس المباشر.

 الاقتباس غير المباشر.

 الاقتباس الجزئي.

2

قال الإمام الحسن البصري في 

حفظ اللسان:
»لِسَانُكَ سَيْفٌ قَاطِعٌ يَبْدَأُ بِكَ، وَكَلَامُكَ سَهْمٌ نَافِذٌ 

يَرْجِعُ عَلَيْكَ«

وكما ذكر الإمام الحسن البصري عن حفظ اللسان بأن »لِسَانُكَ 
سَيْفٌ قَاطِعٌ يَبْدَأُ بِكَ، وَكَلَامُكَ سَهْمٌ نَافِذٌ يَرْجِعُ عَلَيْكَ«، لذلك 

حلي بالمسلم أن ينتبه إلى ما يقوله.

 الاقتباس المباشر.

 الاقتباس غير المباشر.

 الاقتباس الجزئي.
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1- حل نشاط )3-25(: حدد نوع التوثيق في كل من الأمثلة الآتية:  

المثالم
نوع التوثيق

)في المتن/قائمة المراجع(

1
المتنوذكر )ابن القيِّم، 1974م( )إنَّ أعمال البِرِّ تنهض بالعبد، وتقوم به، وتصعد إلى الله به(.

2
علــى المواطن الرقمي إظهــار معايير الســلوك، والجمع بين المهــارات، والمعرفة، والمواقف 
.)Netsafe, 2016(الرقمية، من أجل المشاركة في المجتمع كمتعلٍّم نشطٍ ومتصلٍ مدى الحياة

المتن

3
ريبيل، مايك. )2013(. تنشــئة الطفل الرقمي-دليل المواطنــة الرقمية لأولياء الامور. )مكتب 
التربيــة العربية لــدول الخليج، مترجم(. الرياض، المملكة العربية الســعودية: مكتب التربية 

العربي لدول الخليج )2009(.

قائمة المراجع

حل تدريب )3-9(: طبق آليات الاقتباس الثلاثة كما في شكل )3-28( على النص الآتي: )إجابات مقترحة(
النص الأصلي:

من أقوال خادم الحرمين الشريفين الملك سلمان بن عبد العزيز آل سعود-حفظه الله-:
هدفي الأول أن تكون بلادنا نموذجًا ناجحًا ورائدًا في العالم على كافة الأصعدة، وسأعمل معكم على تحقيق ذلك

الاقتباس المباشر:

أكد خادم الحرمين الشريفين – حفظه الله-في دعمه لرؤية المملكة العربية السعودية 0302 بقوله "هدفي الأول أن تكون 
بلادنا نموذجًا ناجحًا ورائدًا في العالم على كافة الأصعدة، وسأعمل معكم على تحقيق ذلك".

الاقتباس غير المباشر:

نهضت المملكة العربية السعودية في الأعوام الأخيرة بناءً على رؤيتها بدعم من ولاة الأمر ومتابعة مستمرة منهم، فقد أكد 
خادم الحرمين الملك سلمان بن عبدالعزيز –حفظ الله-بالعمل على تحقيق أن تكون المملكة العربية السعودية النموذج 

الناجح والرائد على مستوى العالم.

الاقتباس الجزئي:

دأب ولاة الامر في المملكة العربية السعودية بالعمل على تحقيق أهداف رؤية 2030 لتكون النموذج الناجح، ويأتي في 
مقدمتهم خادم الحرمين الشريفين الذي أكد بالعمل على تحقيق ذلك.
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حل نشاط )3-26(: بعد معرفتك للآثار الاقتصادية والاجتماعية السلبية لانتهاك حماية حقوق الملكية الفكرية، 

استنتج الفوائد الإيجابية في تطبيق أنظمة حقوق الملكية الفكرية على نمو الاقتصاد الوطني. )إجابات مقترحة(

- زيادة حركة التأليف للأعمال، وظهور الابتكارات، والاختراعات المتجددة.

- زيادة الثقة في مجال الاستثمارات المتنوعة في الدولة التي تطبق قوانين حماية الحقوق الفكرية.

- فتح المجال لنمو الفرص الوظيفية التي تنتج من الصناعة عند ازدياد انتاج الأعمال.

- تحفيز الاقتصاد من حيث تطبيق مبدأ الشفافية والضبط والتنظيم.

- تحقيق العدل والمساواة بين الجميع مما يزيد التنافس على انتاج الأعمال.

حل نشاط )3-27(: بناءً على اطلاعك على مواد نظام حقوق المؤلف أعلاه، حدد مدى وقوع الممارسات الرقمية 

في الجدول أدناه ضمن مخالفات نظام حقوق المؤلف من عدمه.

الممارسات الرقميةم
مخالفات نظام حقوق المؤلف

لا تنطبق عليهاتنطبق عليها

/قرصنة برامج الحاسوب للاستخدام الشخصي أو التجاري.1
/الاستفادة من الصور التي لا يوجد لها حقوق في أحد تصاميمك.2
/تضمين مقطع صوتي جاهز في إعلان خاص بك دون أخذ إذن صاحبه.3
/الاستفادة من صورة موجودة في أحد مواقع الإنترنت.4
/نسخ ولصق الأخبار اليومية من أحد حسابات التواصل الاجتماعي. 5
/تسمية اسم مدونتك الشخصية باسم إحدى مواقع شبكة الإنترنت.6
/تحميل مقطع مرئي من شبكة اليوتيوب محفوظ الحقوق والتعديل عليه.7
/تصميم فكرة تطبيق هاتف ذكي مشابه لتطبيق مشهور.8
/الاستفادة من قصيدة شعرية من أحد المواقع مع الاستئذان من صاحبها.9

/بث مباريات مشفرة على إحدى المواقع الإلكترونية.10
/النسخ واللصق للمصنّفات العلمية دون الإشارة لصاحبها أو استئذانه خطيًا.11
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سُلَّم تقدير مشروع الدرس:
يســتخدم سُــلَّم التقدير لتقييم مشــاريع الطلبــة بنهاية كل درس، وتجمع نقاط كل مؤشــر للحصول على التقييــم النهائي للطالب أو 

المجموعة المنفذة للمشــروع، ومن المهم أن يُعرض السُــلَّم على الطلبة قبل بدء العمل على المشــروع بوقت كافٍ حتى يتسنى لهم تنفيذ 

المشروع بناءً على المعايير والمؤشرات في سُلَّم التقدير.

معايير 
التقييم

مؤشرات الأداء
ممتاز

)5(
جيد جدًا

)4(
جيد
)3(

مقبول
)2(

ضعيف
)1(

جودة وتنظيم 
المعلومات

المعلومات المعرو�سة مرتبطة 
بالمو�سوع الرئي�ش

المعلومات مرتبطة 
بالمو�سوع، توجد 
بيانات واأمثلة، 

واح�سائيات كافية 
تدعم المو�سوع.

المعلومات مرتبطة 
بالمو�سوع، توجد 
بيانات واأمثلة، 

واح�سائيات منا�سبة 
تدعم المو�سوع.

المعلومات مرتبطة 
اإلى حد ما بالمو�سوع، 
توجد بيانات واأمثلة، 

واح�سائيات قليلة تدعم 
المو�سوع.

المعلومات مرتبطة اإلى 
حد ما بالمو�سوع، لا 
توجد بيانات واأمثلة، 
واح�سائيات تدعم 

المو�سوع.

المعلومات غير مرتبطة بالمو�سوع، 
لا يوجد اأمثلة واح�سائيات 

وبيانات تدعم المو�سوع. 

�سحة وتنظيم المعلومات في 
العر�ش

المعلومات منظمة 
جدًا، الفقرات 
م�ساغة ب�سكل 

ممتاز، والاأفكار 
مت�سل�سلة، وا�ستخدام 

العناوين الفرعية 
�سحيح، المعلومات 

حقيقية.

المعلومات اأقل تنظيمًا، 
الفقرات م�ساغة 

ب�سكل جيد، والاأفكار 
مت�سل�سلة، وا�ستخدام 

العناوين الفرعية 
�سحيح، المعلومات 

حقيقية.

المعلومات �سبه منظمة، 
الفقرات م�ساغة ب�سكل 

مقبول، والاأفكار �سبه 
مت�سل�سلة، وا�ستخدام 
العناوين الفرعية �سبه 
�سحيح، المعلومات �سبه 

حقيقية. 

المعلومات �سبه 
منظمة، الفقرات 

م�ساغة ب�سكل 
�سعيف، والاأفكار غير 
مت�سل�سلة، وا�ستخدام 
العناوين الفرعية �سبه 

�سحيح، المعلومات 
�سبه حقيقية.

المعلومات غير منظمة، الفقرات 
لي�ست م�ساغة ب�سكل �سليم، وغير 

مت�سل�سلة الاأفكار، ولا العناوين 
الفرعية، والمعلومات غير حقيقية.

الاأخطاء الاإملائية والنحوية 
والترقيم

لا يوجد اأخطاء 
اإملائية اأو نحوية اأو 

ترقيم.

اأخطاء متو�سطة اإما 
اإملائية اأو نحوية اأو 

ترقيم.
اأخطاء اإملائية اأو نحوية 

قليلة.
اأخطاء اإملائية 

ونحوية اأو ترقيم 
قليلة.

يوجد اأخطاء كثيرة اإملائية 
ونحوية وترقيم.

تسليم العمل
ت�سليم العمل للمعلم ح�سب 

تاأخير اأكثر من في الوقت المحدد.الوقت
)يومين(

تاأخير اأكثر من 
)اأربعة اأيام(

تاأخير اأكثر من
تاأخير اأ�سبوع فاأكثر. )�ستة اأيام(

مصادر 
المعلومات

خم�سة م�سادر التعدد في م�سادر المعلومات
م�سدر واحد.م�سدران اثنان.ثلاثة م�سادر.اأربعة م�سادر.فاأكثر.

التنوع في الم�سادر
قواعد البيانات، 

المو�سوعات، محركات 
البحث، مواقع 

الهيئات والمنظمات.

قواعد البيانات، 
محركات البحث، 

مواقع الهيئات 
والمنظمات.

المو�سوعات، محركات 
البحث.

محركات البحث، 
مواقع الهيئات 

والمنظمات.
محركات البحث فقط.

توثيق المعلومات في العر�ش
التزام كلي بنظام 
التوثيق، ا�ستخدام 
)	( مراجع فاأعلى.

التزام كبير بنظام 
التوثيق، ا�ستخدام 

)	( مراجع.

التزام متو�سط بنظام 
التوثيق، ا�ستخدام )	( 

مراجع.

التزام �سعيف بنظام 
لتوثيق، ا�ستخدام )	( 

مراجع.
نظام التوثيق غير دقيق، ا�ستخدم

اأقل من )	( مراجع.

مواصفات 
العمل المطلوب

اأقل من 		 �سطرًا.		-		 �سطرًا.0	 -		 �سطرًا.		 �سطرًا بال�سبط.اأكثر من 		 �سطرًا.عدد ال�سطور في العمل

التقديم، التن�سيقات، 
ت�سمل:

تعدد الاألوان، تن�سيق المادة 
العلمية، حجم الخط 

المنا�سب، توفر مقدمة في 
العمل

تعدد الاألوان منا�سب، 
تن�سيق المادة العلمية 
جاذب، حجم خط 
منا�سب، مقدمة 
تمهيدية جاذبة.

تعدد الاألوان منا�سب، 
تن�سيق المادة العلمية 
متو�سط الجاذبية، 
حجم خط منا�سب، 

مقدمة تمهيدية 
متو�سطة الجاذبية.

تعدد الاألوان منا�سب، 
تن�سيق المادة العلمية 

مقبول الجاذبية، حجم 
خط غير منا�سب، 
مقدمة تمهيدية 

متو�سطة الجاذبية.

تعدد الاألوان غير 
منا�سب، تن�سيق 

المادة العلمية مقبول 
الجاذبية، حجم 

غير منا�سب، مقدمة 
تمهيدية مقبولة 

الجاذبية.

لا يوجد تعدد للاألوان، تن�سيق 
المادة العلمية غير جاذب، حجم 
خط غير وا�سح، لا توجد مقدمة 

تمهيدية.

الاإ�سافات في العر�ش
مجموعة من 
الر�سومات 

وال�سور والجداول 
والزخارف.

مجموعة من 
الر�سومات وال�سور 

والجداول.
مجموعة من ال�سور 

والجداول.
مجموعة من ال�سور، 

لا يحتوي على اإ�سافات. والر�سومات.


